

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD
Línea en 3.ª pág. 0,10.—Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencio-
nales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará
10 cént. por impuesto del timbre.

Sábado 11 de Octubre de 1913

Núm. 6.408

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provin-
cia, 850 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas

Año XVIII

CRÓNICA LITERARIA

El primer origen de la vida según el He-
nriker y la Ciencia discurso inau-
gural por el Sr. D. LEOPOLDO ERU
GALAY.

Entre los muchos e intrincados pro-
blemas que plantea la Biología no hay
ninguno que iguale y menos aventaje
al presente, ya que constituye el origi-
nario y capital de todos. Y su impor-
tancia e interés no disminuye con el
tiempo, ni con la repetición de su es-
tudio, que es de aquellos que ni enveje-
cen, ni fatigan. Eternamente reditivos
por lo mismo que son eternamente in-
solubles y tan insolubles como atrayen-
tes, apenas hubo, ni habrá filósofo que
se acometa, ni pensador que no los
trabaje, y por encima de todos, y de to-
dos sobresalen gallardos y gigantes des-
ollando en el inmenso campo de las
Ciencias, como el ciprés entre la yerba,
como entre los cerros la montaña. Siem-
pre sobre todo atraídos por ellos los
avances científicos privilegiados que, por
lo mismo que lo son, se complacen en
abismarse en su hondura inconmensu-
rable, investigando en las densas tinie-
blas que los envuelven la ignota chispa
de luz, solamente visible a los iniciados
en el escondido secreto del poderoso
arcano que como la Esfinge babilónica,
desafia perpetuamente con su inmóvil
rostro a la audaz curiosidad de sus ar-
dentemente adoradores.

Por todo ello cada vez que un medi-
cro autor se atreve a poner sus manos
sobre tales asuntos, que están como
el Sancta Sanctorum reservados a los
Santos Sacerdotes, únicos que de-
ben ser osados a acercarse a ellos, como
al Arca de la antigua Ley, llevan en su
avanzamiento su castigo, puesto que re-
velan vanos todos sus esfuerzos para
descubrir siquiera un tema tan superior
en su capacidad como lo es el mar para
la concha legendaria. En cambio cuando
una inteligencia clara y armónica se
asoma al horizonte casi infinito de uno
de estos problemas y lo mide con sus
ojos de águila, abarcando de una mira-
da la inmensidad del conjunto y la in-
agotable suma de los detalles dándose
cuenta de la magnitud de la empresa,
del riesgo del empeño y hasta del peli-
gro de la aventura; y con todo ello la
cometa y vence, del único modo como
puede llevarse a cabo el vencimiento
de un gigante, cuantos contemplan el
punto esfuerzo comparten su admira-
ción entre la grandeza del suceso y la
del coloso que le da cima y remate fe-
lizísimos.

Este es el caso presente. Escudriñar
los misterios del vivir en sus orígenes
y fundamentos; analizar y discernir las
teorías y doctrinas que para explicar
lo inexplicable se inventaron y defen-
dieron con más o menos fortuna, estu-
diarlas honda y severamente y expo-
nerlas con claridad meridiana y preci-
sa matemática, para derrumbarlas al-
corno como monumentos ruinosos y le-
vantar sobre sus restos el inexpugna-
ble de la Fe sobre la base de la Biblia y
coronado por la Cruz, he aquí la obra
maestra que el Lectoral de Santiago
hizo en su discurso inaugural.

De ser parco en los elogios; tan
parco que habrá de suprimirlos todos.
No quiero que nadie los eche a mala
parte bastardeando el entrañable cari-
ño que a su autor profeso. En estos
avanzados párrafos, simple atisbo pa-
ra despertar la curiosidad y hacer que
pasase inadvertido tan excelente tra-
bajo, voy a limitarme a la exposi-
ción encañada del mismo con más algu-
nas ligeras reflexiones que su examen
será.

El primero que debe notarse es la
concepción y plan del conjunto; quien
lo abraza y concibe un asunto tan vas-
to e intrincado prueba plena es de que
su mira desde muy alto y por eso lo

domina. Sin prejuicios, ni apasiona-
mientos; dando a cada cual lo suyo y
juzgándolo todo con admirable claridad
de entendimiento y serenidad de
criterio, hace desfilar ante el tribunal
de la razón imparcial el cortejo de las
Ciencias; y fundado en sus propios prin-
cipios y afirmaciones lanza el justo
fallo que reclaman sus soñadas hipóte-
sis, discretando de sutil manera el error
de la verdad.

Tras un exordio que es una maravi-
lla de sobriedad y concisión, abre la
escena el primer capítulo que como es
de ley está consagrado a la exposición
de la narración Mosaica, literalmente
ajustada al inspirado texto y fidelísimamente
traducida del original hebreo.
Y si la traducción es de admirar por
lo fiel, y lo correcta, no lo es menos la
interpretación por lo racional y lo sen-
sato. Huelga decir que es nimiamente
ortodoxa y atendiendo a los más auto-
rizados expositores; pero con todo y con
ello no es tan servil que no le permita
al autor lucir las gallardías de su ingenio
apuntando y dando cuenta de sus
propios y personales pareceres, tan ati-
nados y juiciosos por cierto que cautivan
y se duelen por modo incomparable.

Tócale después el turno a la Ciencia
y por Dios que puede estar satisfecha
del expositor que por esta vez le cupo
en suerte, pues difícilmente podría ha-
llarse más discreto, más imparcial y
más documentado. Las múltiples y va-
rias escuelas, ora filosóficas, ora natu-
ralistas y aun las de toda laya y condi-
ción son analizadas y juzgadas con ma-
gisterial acierto señalando lo que en ca-
da cual hay de aceptable y qué de
erróneo.

Con tal motivo, es decir, al exponer
y juzgar estas doctrinas son de admirar
las incursiones y viajes que hace el au-
tor por las ciencias físico-químicas y
naturales demostrando en todas especia-
les y hondos conocimientos.

Y por fin termina su discurso dedu-
ciendo de todo él la profunda armonía
entre la Ciencia y la Fe; y como de
ella resulta patente y clara como ilu-
minado por la luz meridiana la existen-
cia de un Dios Creador.

Es el discurso un modelo de dialécti-
ca y razonamiento, mereciendo notarse
de especialísima manera que todos los
argumentos expuestos para combatir
las teorías que de alguna manera se opo-
nen a la Biblia están tomados y confir-
mados por la Ciencia misma, que tiene
demostrada hasta la sociedad la fal-
sedad de los hechos y de los principios
con que pretenden fundarse.

El estilo de este hermosísimo traba-
jo corresponde dignamente a la excel-
lencia de su fondo; y en él se encuentra
dichosamente hermanada la sobriedad
del sabio con la brillantez del artista.

A la cariñosa y ferviente enhorabu-
ena que en su día personalmente a su
autor una esta que públicamente quie-
ro tributarle, justo homenaje a sus me-
recimientos.

JUAN BARRIA CABALLERO.

Los liberales por dentro

La apertura de Cortes y la disidencia li-
beral. Los gastos de la guerra. Tanteo
para un empréstito. Se aviesnan los
acontecimientos políticos. Camiones au-
tomóviles para Marruecos.

El señor presidente del Consejo se ha
convenido de que no puede en manera
alguna diferir la reunión de las Cortes
y menos aun presidir la próxima reno-
vación bienal de los municipios.

A las elecciones de Noviembre no po-
drá llegar el actual Gobierno, tan discu-
tido y tan falto de autoridad y con la
plana mayor del partido liberal en fren-
te y decidida a combatirle.

Ha sido un acierto indudable del se-
ñor conde de Romanones el decidirse a

convocar a los cuerpos colegisladores
para el día 25 del mes actual, aunque al
hacer la convocatoria esté totalmente
equivocado respecto de lo que ha de
suceder en el Parlamento, si llegara a
reunirse, y del desarrollo que alcanza-
rán los sucesos políticos que sobrevien-
drán necesariamente.

No falta quien espere, no sabemos
con qué fundamento, que aunque los
propósitos del señor conde de Romanones
sean sinceros y esté resuelto a pre-
sentarse a las Cortes en la fecha indica-
da, ocurran antes sucesos de tal trascen-
dencia y magnitud, que obliguen a
plantear la cuestión de confianza con
anterioridad a la misma.

Espérase que en la reunión de los ex-
ministros liberales que siguen al señor
marqués de Alhucemas, fijada para el
12 del corriente y aplazada después pa-
ra el 14, así como en la asamblea de di-
putados y senadores que se celebrará el
16, se tomen acuerdos de tal trascen-
dencia política que den mucho que pen-
sar al Gobierno y obliguen al señor
presidente del Consejo a llevar a su
majestad el Rey las dimisiones de to-
dos los ministros.

La fracción del partido liberal que
dirige el señor García Prieto representa
una fuerza considerable por el nú-
mero y la calidad de los que la integran,
pero esa fuerza será mucho mayor
cuando se conozcan el programa y
las soluciones que para los arduos pro-
blemas de gobierno, hoy pendientes,
tiene dicha fracción.

Asegúrase que de todo esto, así co-
mo de la orientación que el señor mar-
qués de Alhucemas se propone seguir
cuando presida un Gobierno, dará cuenta
él mismo a los exministros que le
siguen y después a los senadores y di-
putados.

Aunque el señor marqués de Alhucemas
no expusiera ante sus amigos un
completo programa de gobierno, mere-
cería aplausos sinceros y la simpatía y
el respeto de la opinión, si conocedor
como es de los problemas actuales cuya
resolución o admite demora, se deci-
diera abordarlos resueltamente e hi-
ciera públicos los medios que, a su ju-
icio, deben emplearse o que él emplea-
ría para llegar a una solución inme-
diata.

El país no exige a los gobernantes
que sean infalibles, y sufre pacientemente
las equivocaciones de los mis-
mos; pero se subleva, con razón, cuando
los hombres que gobiernan, como
sucede a los que por desgracia pade-
cemos, carecen de plan y caminan a la
ventura, sin rumbo fijo y sin orienta-
ción en las cuestiones graves que, como
la de Marruecos, aniquilan las energías
nacionales.

El Sr. Suárez Inclán, cuya afortuna-
da gestión al frente del ministerio de
Hacienda merece los mayores encomios
hace inauditos esfuerzos para conseguir
aumentos de importancia en la recau-
dación a fin de contrarrestar los gastos
enormes que origina la guerra de
Marruecos y hay que reconocer que el
éxito corona sus esfuerzos. Pero con
ser estos colosales, resultan insuficien-
tes.

Asegúrase que hasta el mes de Sep-
tiembre las atenciones de la campaña
han excedido a lo presupuestado en más
de 180 millones de pesetas. Si esta cifra
fuere exacta, resultaría que el presu-
puesto actual se liquidaría con un dé-
ficit inicial de 220 millones.

De qué servirán los esfuerzos, plau-
sibles del señor ministro de Hacienda,
para que la recaudación venga en alza
todos los meses?

La situación es crítica y debe preo-
cupar a los gobernantes, aunque diste
mucho de ser desesperada, pues afortu-
nadamente hay en la nación sobra de
energías y de medios para que en Mar-
ruecos y en donde sea preciso, cumpla
España su misión y compromisos, por
grandes que sean los sacrificios que ello
represente.

Ahora bien, el hecho de que nuestra
nación tenga fuerzas y medios que le
permitan hacer frente a sus compromi-
sos, quiere decir que todos los gobier-
nos pueden utilizar sus medios y gastar
a su antojo las energías nacionales?

Indudablemente no.
Lo que una nación puede dar de buen
grado a un gobierno respetable que le
merezca confianza, puede escatimar o
negar rotundamente a otro que, por
carecer de plan o por no inspirarle fe
sus propósitos y proyectos, no le me-
rezca ninguna.

¿Le ocurrirá esto último al actual go-
bierno?

A título de información y sin que
respondamos de su exactitud, vamos a
recoger unos rumores que desde hace
algún tiempo se han extendido por los
círculos financieros y políticos de París
y Madrid, y que en estos últimos días
se han acentuado.

Según tales rumores, el Gobierno
español pensó hace un par de meses en
la conveniencia de contratar un empré-
stito en el extranjero; y con tal moti-
vo comisionó a un diputado a Cortes,
amigo de la situación, para que oficia-
lmente explorara el terreno.

Sus gestiones fueron poco afortuna-
das—según se asegura—por el resulta-
do negativo de las mismas y porque
dieron lugar a que se interpretaran
erróneamente en París.

Dícese también que en vista de la
poca fortuna con que realizó su comen-
do el diputado en cuestión, se dió
otro encargo igualmente reservado a
dos personas muy adictas al Gobierno,
quienes, con más discreción pero con
iguales resultados negativos que el
primer emisario, hicieron sus trabajos
de sondeo en la capital de la vecina
república.

De todo esto se deduce que, si los
rumores son ciertos, los hombres que
componen el Gabinete que preside el
señor conde de Romanones, como go-
bernantes carecen del necesario crédito.

En los círculos políticos se dice que
para las necesidades del Ejército de
operaciones en Marruecos se necesita-
ba aumentar el número de los camiones
automóviles que allí existen y que con
tal motivo se ha estudiado en el mini-
sterio de la Guerra el medio de adquirir-
los.

Parece ser que primeramente se
pensó en adquirir 100 y luego se dis-
tintió porque para ello hacía falta llenar
ciertos requisitos y formalidades que
ofrecían bastante dificultad y en vi-
sta de ello se ha rebajado el número.

Dícese que ahora se trata de adquirir
40, pero como hay que llenar las mismas
formalidades que cuanto se trata de
100, no se sabe si se desistirá o no de
tal adquisición.

La dificultad, si existe, será de orden
económico, pues al tratarse de una
adquisición de tanta importancia, se
hará seguramente con las formalidades
de subasta; y no nos explicamos que
pueda haber otra que impida la compra
de los camiones, si realmente hacen falta
en Marruecos.

PIMENTEL

Madrid, Octubre de 1913.

Una circular del Nuncio

LAS ORDENES RELIGIOSAS

El nuncio apostólico, monseñor Re-
gonesi se ha dirigido a los superiores de
las Ordenes religiosas, trasladándoles
las instrucciones de la S. C. de Religio-
sos, relativas a la conducta que deben
observar los regulares en España, las
cuales han sido comunicadas por la
secretaría de Su Santidad.

Dichas instrucciones son las signien-
tes:

1.ª Como los religiosos deben me-
recer la confianza de todos los fieles, es
necesario que no se interesen por nin-
gún partido político, sino que estén y
se muestren ajenos y superiores a todo
partido.

Los superiores mayores de Ordenes
y de Institutos religiosos pondrán es-
pecial diligencia en que sus respectivos
súbditos:

a) Se abstengan de polémicas y dis-
putas meramente políticas.

b) No se ocupen de política en la
dirección espiritual de las almas, ni en
la predicación, y esto con tanto mayor
motivo, cuanto que en tal concepto han
tenido lugar no pocos avisos; y

c) No fomenten los choques o discus-
siones interiores causadas por pasiones
políticas.

2.ª Los superiores deberán tener
presente que algunos religiosos, aun-
que insignes pero de diversas tendencias po-
líticas, dando consejos frecuentemente
contradictorios a católicos eminentes,
causan daño y confusión en la orienta-
ción política religiosa de España.

3.ª Procuren los superiores mayo-
res que en las Revistas ascéticas, tan
numerosas en España, no se aluda a
personajes políticos, no se trate de ob-
suntos políticos; de tal suerte, que
leídos por los adversarios, y tal vez
hasta en las Cámaras, puedan suscitar
odios contra los religiosos, y promover
contra ellos medidas de rigor.

4.ª En la Sociología vean la manera
de refrenar los ardores que quisieran
imitar a los célebres abates democráti-
cos de Francia y Bélgica, tanto más
cuanto que el prurito de introducir en
España todo lo que viene del extranjero
es cosa muy peligrosa, como ya se ad-
virtió en carta de la secretaría de Esta-
do al Obispo de Madrid; y

5.ª Vigilen el bizcarrismo de al-
gunos religiosos vascongados, los cua-
les, con esa actitud separatista, no solo
pierden el espíritu de la Orden, sino
que se hacen odiosos al Gobierno y a la
Nación. El obispo al que se refieren
Conviene que vigilen también el car-
talismo, aun cuando en este último
parece notarse menos falta de pruden-
cia y moderación.

La circular del Nuncio termina di-
ciendo: "Hasta aquí las instrucciones, cuya
aplicación se fia al celo y vigilancia
de V. S., esperando que además de co-
municárselas, hará lo posible por que
todos sus súbditos las observen, aten-
diéndose no sólo a la letra, sino a su
más al espíritu que las informa, y re-
chazando en la inteligencia de las mis-
mas toda interpretación apasionada o
tendenciosa, con aquella franca y leal
fidelidad que caracteriza a los hijos
mismos de la Santa Sede."

De esta suerte cooperarán todos los
religiosos a mantenerse unidos con una
sola norma de sano criterio, y serán los
lazos de unión para cuantos les rodean,
procediendo todos con unánime esfu-
erzo al mayor triunfo de nuestra santa fe
en esta católica Nación española.

Los regalos de Poincaré

Lo que trajo a los infantes

Son curiosos los regalos que el presi-
dente de la República francesa trajo a
los hijos de los monarcas españoles.
Al príncipe de Asturias le ha entrea-
gado una preciosa canoa automática, ca-
paz de todos los movimientos de las
embarcaciones de que es una minia-
tura.

Al infante Jaime le ha regalado un
pequeño auto.

A los dos infantes más pequeños,
dos bellísimos muñecos vestidos de se-
da blanca y rosa.

Todos los juguetes han tenido un
gran éxito entre los obsequiados; pero
el hecho al infante Jaime ha valido al
presidente una infantil ovación.

ció violentamente y, poniéndose
muy pálido, aplicó el oído.

LXV

Canción vasca

La vivienda elegida por el taleb y
acomodada a las costumbres mu-
sulmanas bajo la inteligente direc-
ción de Alí, donde actualmente vi-
via Fátima sola, protegida por Mu-
za y numerosos servidores habi-
tuados a una obediencia pasiva;
aquella vivienda, repetimos, se
compónía del cuerpo de edificio
propriamente dicho, poco elevado,
como que sólo tenía un piso sobre
la planta baja, y un jardín, bastan-
te espacioso al rededor.

El interior del edificio estaba for-
mado por un patio a donde laban
todas las puertas de las habitacio-
nes y dependencias, tanto de la
planta baja como del piso principal,
habiendo cuidado Alí de tapiar to-
das las aberturas o huecos exterior-
es, excepto una sola que daba al
peristilo saliente.

Este peristilo, bastante ancho,
contenía en su arímeto o parte ro-
lada dos piezas, una a cada lado de
la única entrada, que debieron en

Relación de EL ECO DE SANTIAGO (177)

El Tesoro de los Gomeles

partemente se dice, al mal tiempo
buena cara, precaución de todo
modo inútil para los centinelas,
compasibles en su obediencia y fa-
pasados seis semanas y viendo
que su hermano no venía y que los
días iban sucediéndose en monoto-
nía, no tuvo más que una
Pues, pues, Lornac a exami-
nar atentamente todo lo que le ro-
deaba y a estudiar su prisión.

La habitación que de tal le servía
tenía nada de lúgubre en su as-
pecto. Era una linda pieza, de la planta
baja, bastante capaz, con las pare-
des de mármol lusoso, festonada
de dorados y arabescos, y sobre el
pavimento del pavimento se estendía
una alfombra de colores vivos.
Pero aquellas paredes de már-
mol pulimentado, en las cuales no

hubiera podido disimularse la más
pequeña rayadura, no eran suscep-
tibles de perforación por ningún
punto, aun cuando se empleara pa-
ra la operación un trabajo lento y
continuo, y como la habitación
recibía la luz de lo alto del techo
abovedado, guarnecido de gruesos
cristales, no había que pensar en
limar los hierros de una ventana
que no existía.

Tampoco había chimenea por
donde pudiera meterse un cuerpo
por delgado que fuese.

La única puerta de la habitación,
si así puede decirse, era una abier-
tura cubierta de un simple tapiz,
que podía alzarse a cualquier hora
sin ruido alguno, y que comunica-
ba con una pequeña antecámara,
donde permanecía día y noche
dos esclavos armados hasta los
dientes.

Aquien minucioso reconocimien-
to había preocupado un poco al cabal-
lero, sin desalentarle por completo.

Su evasión, si podía efectuarse,
había de ser producto de combina-
ciones de distinto género: a esto
estaba reducido todo.

Pero ¿qué clase de combinacio-
nes se podían intentar?

A fuerza de discurrir e investi-

gar, recordó que dos veces al día,
una por la mañana y otra por la
tarde al ponerse el sol, se entrega-
ban a la oración sus centinelas.

La oración consistía en volverse
hacia el Oriente, arrodillarse lue-
go, inclinarse al suelo, que to-
caban con la frente varias veces, y
permanecer durante algunos se-
gundos en aquella postura.

En aquellos breves momentos no
veían nada de lo que a su alrededor
pasaba y Lornac pudo aprovechar la
ocasión para lanzarse fuera.

Desgraciadamente para él, de na-
da le hubiera servido esta escapa-
toria, porque se hubiera encontra-
do en el gran patio central donde
en otro tiempo Fellah, el león del
Atlas, se entregaba a sus feroces
retores y pasatiempos, y cuyo pa-
tío podía estar, seguramente ocu-
pado por otros esclavos que, a la
primera voz de alarma, hubieran
dado caza al prisionero antes de
que pudiera franquear el recinto
del muro exterior.

A pesr de todo, aquella obser-
vación quedó fija en la mente del
caballero, como uno de esos hechos
de que se presume sacar más tarde
todas las posibles consecuencias a

fuerza de madurarlas en el pensa-
miento.

Otra idea daba también vueltas
alrededor de su cerebro. Aquella
idea es la primera que se le había
ocurrido; idea sencillísima, aunque
de difícil realización; hacer saber
fuera de la casa, a quien quiera
que fuese, que era víctima de un
secuestro ilegal.

Pero, aparte del inconveniente
de que no se le ocurría el modo o
forma de establecer comunicación
con el exterior, sabía perfectamente
que a la primera tentativa para
libertarle, sus feroces guardianes le
degollarían sin misericordia.

En tal caso, el remedio resultaba
algo peor que la enfermedad.
En este estado llevaba Lornac
sus combinaciones y observaciones
diversas, sin adelantar en ellas
gran cosa después de mucho tie-
mpo, cuando un día, en el momento
en que Muza, acompañado de me-
dia docena de enucos con los al-
fanges desenvainados le custodiaba
mientras tomaba el aire en el jar-
dín, donde se le conducía al caer la
noche para respirar y hacer algún
ejercicio durante una hora, gracia
obtenida con gran trabajo y a fuer-
za de súplicas, Lornac se estreme-

Mientras el príncipe de Asturias se entretenía haciendo maniobras a su lanchita, el infante Jaime metió a su hermanita Beatriz en el diminuto automóvil y ha recorrido triunfalmente el salón y otras habitaciones de palacio, recibiendo muchas felicitaciones de la servidumbre.

Se ha impuesto el criterio del príncipe de Asturias, que siente especial predilección por los institutos armados. Ha dispuesto vestirse con el uniforme de artillero y que su hermano se pusiese otro de infantería.

La convención comercial entre Francia y España. Terminada la reunión marcharon a París la mayoría de los delegados.

Comida en el "España" El Rey sentó ayer a su mesa, en el "España" al comandante del acorazado inglés "Invencible".

El Rey herido S. M. se proponía asistir anoche al baile que en su honor se celebró en el Casino pero se vio imposibilitado de ello.

Durante la visita hecha por la mañana al "España" se causó una herida en una pierna aunque no es importante le molestaba mucho de noche.

Le curó la herida, en el mismo "España" el ministro de Marina Sr. Gimeno.

El programa para hoy El programa acordado para hoy en Cartagena es el siguiente: Por la mañana visita al Arsenal de donde el Rey se dirigirá al gobierno militar en donde recibirá a las autoridades.

Almuerzo en el "España" después del cual y a presencia de las autoridades que asistirán a él, entregará al comandante del acorazado "España" la bandera de combate adquirida por suscripción nacional.

A las seis de la tarde se dirigirá, con los ministros a la estación y emprenderá el viaje de regreso a Madrid.

Mencheta.

en Santa Lucía, lo cual hará todos los días que permanezca en la Coruña. El ilustre purpurado permanecerá en Coruña hasta el próximo viernes en que regresará a Santiago.

Las grandes cantidades de Agua de Colonia de Orive que se gastan en España se explica por su superioridad incomparable y su baratura sin igual, y por las facilidades de la adquisición.

El próximo día 12 del corriente, la V. O. T. de Santo Domingo de Guzmán y las religiosas de Balbis, celebrarán una solemnisima fiesta a su excelsa Patrona la Santísima Virgen del Rosario.

A las siete y media de la mañana se dirá la misa de Comunión general y a las once previa exposición de Su Divina Majestad, se cantará la solemne, quedando el Señor manifiesto y velado por los hermanos y hermanas hasta los ejercicios vespertinos.

Comenzarán éstos a las cinco y media de la tarde con estación mayor, Santo rosario, ejercicio del mes, sermón a cargo del elocuente hijo de Santo Domingo P. Mariano Navarro, terminando con la reserva y procesión.

Los hermanos de la V. O. T. recibirán la Absolución General con indulgencia plenaria una vez cumplidos los preceptos que señala la regla.

Sociedad Económica de Amigos del País de Santiago Comisión Curadora de las Escuelas

Escuela de Música

El día 15 del corriente, comenzarán las enseñanzas de Bandurria, Laud y Guitarra, bajo la dirección del señor Director de la misma Escuela D. José Gómez Curros.

Escuela de Comercio

El mismo día 15 comenzarán también las enseñanzas de Mecanografía, Caligrafía y Taquigrafía, durante la mañana para señoritas y por la tarde para hombres.

La matrícula que será mensual para todas estas enseñanzas, queda abierta desde esta fecha en la Congregación de la Sociedad.—Santiago 10 de Octubre de 1913.—El Secretario de la Comisión: Eugenio Labarta.

Para el consumo del público fueron conducidos a la plaza 1.802 kilos de carne.

Ha salido para Sigrás nuestro querido amigo el ilustrado Coadjutor de dicho punto y electo Párroco de Jallas D. José Fernández Formoso.

Mañana se celebra en la Esclavitud una solemne función por ser la octava de la festividad del Rosario.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que no solo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones, si está enfermo, y cura además.

Para la vacante de juez municipal de Ordenes, se mostraron aspirantes don Rafael Astray Hato, D. Antonio Moar Vair y D. Celestino Amigo Oreiro.

Los telegramas que publica la prensa relativos a la enfermedad del diputado por Santiago son hoy más optimistas. El Sr. Rector de la Universidad ha recibido también de Lourizán noticias análogas.

Celebraremos que la mejoría continúe. El lunes próximo se celebrarán tres misas al Niño Jesús de Praga en la Iglesia conventual del Carmen donde se venera su imagen.

José Silva Martínez, vecino de la Poza de Bar y, de oficio cantero fué curado en el hospital de una herida cortante en el muslo izquierdo producida según manifestación del mismo por un compañero de oficio.

El Sr. Cardenal en Coruña La prensa de la Coruña da noticia de la feliz llegada de S. E. el Sr. Cardenal Arzobispo a aquella capital y del recibimiento que se le ha dispensado.

Llegó a las doce y cuarto en el convento de capuchinas lo esperaban el Capitán general, el gobernador civil el gobernador militar, el general Alvear, el alcalde, el comandante de Marina, el presidente de la Audiencia, el juez de instrucción, y nutridas comisiones de los cuerpos de la guarnición de las órdenes religiosas, y del clero parroquial.

Al descender Su Eminencia del automóvil, una compañía del regimiento de Isabel la Católica, con bandera y música, le tributó los honores correspondientes a su jerarquía.

El Sr. Cardenal penetró seguidamente en la iglesia de Capuchinas, donde, se rezó un "Te-Deum" en acción de gracias por su feliz arribo, y después hubo recepción en las habitaciones que ocupa.

Por la tarde recibió numerosas visitas y a las seis y media se dirigió a la iglesia parroquial de Santa Lucía donde bendijo las nuevas imágenes que han de ser veneradas en aquel templo.

Hoy devolverá las visitas a las autoridades y asistirá al Rosario que se reza

Se celebrarán una rezada a las siete y media de la mañana, otra cantada a las ocho y cuarto y otra rezada a las nueve y cuarto.

Esta mañana hemos recibido la triste noticia de que el que en vida fué nuestro querido amigo D. José Parés García.

El Sr. Parés habíase sentido enfermo hacía apenas dos días y ayer se agravó Santos Sacramentos acto al cual asistieron algunas personas que tuvieron conocimiento del estado del paciente.

Pocas horas después y con gran resignación cristiana, entregada el Sr. Parés su alma a Dios.

La noticia de su muerte, tan inesperada, causó gran sensación en el público que le conocía y apreciaba en lo que valían sus relevantes cualidades.

No fué en el Instituto donde menos se sintió al competente catedrático de Matemáticas.

Descansa en la paz del Señor el alma del finado y reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

AGUAS DE VILLAZA. Recomendadas en los catarros gastro-intestinales.

LUIS POLO GUILLEMIN MEDICO CIRUJANO EX-INTERNO DEL HOSPITAL CLINICO DE SANTIAGO

Especialista en enfermedades de los ojos. Consulta de once a una y de tres a cinco. Gelmírez 15, 1.º—SANTIAGO

INSTRUCCION PUBLICA El catedrático de Matemáticas del Instituto de esta ciudad D. Gregorio Arriño Torre y Barrio, profesor del Ministerio de Instrucción pública, solicita instancia en suplica de quese le admita a la oposición anunciada para prestar las cátedras de Matemáticas vacantes en los Institutos de Bilbao y Valladolid.

El catedrático de Agricultura del Instituto de Pontevedra, D. Antonio Crespi solicita ser admitido a los ejercicios de oposición a la cátedra de Agricultura vacante en el Instituto de Salamanca.

El catedrático de Psicología, Lógica y Física y Rudimentos de Derechos del Instituto de Pontevedra, D. Pedro Sanz Barónat, solicita igualmente tomar parte en la oposición a la cátedra de Derecho Mercantil vacante en la Universidad de Valladolid.

El ayudante de la Sección de Ciencias del Instituto de la Coruña, D. José Agustín y Castro solicita tomar parte a las oposiciones de las cátedras de Física y Química vacantes en los Institutos de Ayllá, Guadaluajara y Cabra.

El maestro de 1.ª enseñanza don Eduardo Rodríguez López, ha presentado una instancia en la Secretaría del Rectorado solicitando se le nombre maestro interino de la Escuela Nacional de Jubial (Melid) vacante por defunción del que la desempeñaba.

REGISTRO CIVIL Movimiento de población del día 10. Nacimientos: Elena Brigada Mañón, la Costa, José María Castibieiras Monte.

Defunciones: Américo Sanmartín Puente, 30 años, tífus exantemático; Luisa Puente, 64 años, marasmo senil. Matrimonios: Ninguno.

El presidente de la República francesa en España

(POR TELEGRAMA) Madrid 10 (18)

Los brindis de Cartagena

El presidente de la República francesa, en el banquete celebrado a bordo del acorazado francés «Diderot», pronunció el siguiente discurso dirigido al Rey:

«Señor: No quiero alejarme de las playas españolas sin repetir a V. M. el recuerdo conmovedor y el reconocimiento que llevo de mi estancia en Madrid, Toledo y Cartagena, y del conjunto de fiestas maravillosas que me han sido ofrecidas.

He visto pasar ante mis ojos la ilustre historia de España; he asistido al desfile de sus glorias, y veo en el espíritu nacional un presente lleno de esperanza.

He admirado en tierra la marcialidad de vuestra milicia, y me felicito de poder saludar en esta magnífica rada a los bravos oficiales y valientes tripulaciones de la Marina española.

Estoy muy reconocido a S. M. el Rey Jorge por haber enviado a Cartagena el acorazado «Invencible». Los oficiales y los marinos franceses se congratulan también hoy de haber fraternizado con sus camaradas españoles e ingleses sobre este Mediterráneo, cuyas olas nos rodean, y que ha sido la causa de las civilizaciones latinas de Francia y España, que advierten mejor todavía, si es posible, la comunidad de sus intereses permanentes y las ventajas precizadas de su magnífica misión.

Alzo una vez más mi copa en honor de V. M., y bebo por la Armada y el Ejército españoles, y brindo por la generosa nación que ha ofrecido al primer magistrado de la República una hospitalidad inolvidable.

El Rey contestó: «Señor presidente: Vuestras elocuentes palabras han encontrado acogida en mi corazón, y os doy gracias por ellas como militar y jefe de los Ejércitos de tierra y mar de España, de los cuales acabáis de hablar en términos lisonjeros y afectuosos.

La obra no es de conquista, sino de civilización y de paz, a la que los soldados y los marinos españoles, como sus hermanos los del Ejército y la Marina franceses, dedican grandes esfuerzos al otro lado del Estrecho sobre esa tierra de África, regada con frecuencia con su sangre generosa.

Estoy seguro de ello y de estrechar, cada día con más fuerza, los lazos que deben unir a pueblos vecinos por todas partes y convertirlos en más íntimos, y en más fecunda una inteligencia más cordial.

No podemos olvidar que nuestra cuna es común. Las olas del Mediterráneo, que nos rodean hoy, nos recuerdan sin cesar que nuestro interés es permanente.

Estoy también muy reconocido a Su Majestad el Rey Jorge V por haber enviado el acorazado «Invencible» a Cartagena, donde he recibido ya hace seis años la visita del Rey Eduardo VII, de gloriosa memoria.

Alzo una vez más mi copa en vuestro honor, señor presidente. Brindo por la Armada francesa, de la cual tenéis derecho a sentirnos orgullosos, y brindando por la nación vecina y amiga.

La visita al «Invencible». El Rey y Poincaré visitaron juntos el acorazado inglés «Invencible» en Cartagena.

Al pasar don Alfonso y Poincaré ante los acorazados franceses, las tripulaciones dieron vibrantes hurras y las músicas tocaron los himnos.

El Rey y el presidente llevaban condecoraciones inglesas. A bordo del «Invencible» conversaron con el comandante y dirigieron ambos el siguiente telegrama al Rey Jorge.

«Nos unimos para agradecer haber enviado «Invencible» a estas aguas. Hemos tenido la satisfacción de visitar juntos el hermoso buque. Rogamos V. M. reciba nuestras seguridades de constante amistad.—Alfonso.—Poincaré.

A la entrada y a la salida del buque, hicieron los honores de ordenanza.

Nota oficial El conde de Romanones facilitó a los periodistas, en Cartagena, la siguiente nota oficial:

Las conferencias celebradas entre los Sres. Pichón, López Muñoz y conde de Romanones, versaron sobre cuestiones de orden político, y económico y comercial que interesan a Francia y España, habiendo entre ellos perfecta concordia de miras.

La política en Africa se prosigue cada vez más conforme con los principios en que descansan los acuerdos de los 1904, 1907 y 1912, insistiendo siempre en el sentimiento de inteligencia, amistad cordial y correspondencia entre los intereses comunes y en las aspiraciones y necesidades de los dos pueblos.

Estos principios encontraron su natural aprobación, lo mismo en la política general de los gabinetes de París y de Madrid que en las cuestiones relacionadas con la obra de Marruecos.

Un discurso de Villanueva

En el banquete con que la Diputación provincial obsequió ayer, en el Escorial a los representantes franceses pronunció un discurso, que está siendo muy comentado, el presidente del Congreso Sr. Villanueva.

Habíase pronunciado varios brindis y habló luego el Sr. Villanueva. Manifestó que para hacer el resumen de todo lo dicho, debió haber asistido al acto el ministro de la Gobernación, pero que no ha venido por retenerle en Madrid atenciones del Gobierno.

Hace grandes elogios de París. Recuerda que cuando estuvo en Túnez y se declaró la huelga en las Mensajerías, Mr. Pichón, era allí residente, y le dió alojamiento en el acorazado «Galileo».

En Argelia añade han hecho los franceses una gran obra de colonización. Con la alianza franco-española que hoy queda oficialmente concertada, se realiza algo venturoso para España.

Todos los honores que se hagan a los ilustres huéspedes, nos parecen pocos. España acerca a su pasado brillante y se capacita para el agradecimiento del porvenir.

Ese viaje de Poincaré ha despertado recelos; pero esto es, por intereses disfrazados. España y Francia festejan hoy su adhesión y la unión será fecunda.

El Rey ha sabido llevar a España por buen camino. Deseo que sigamos su obra. Además estamos en buenas relaciones con Inglaterra.

Brindo por el Rey, por Poincaré, por la prosperidad de España y porque se realice de un modo constante la obra de amistad y cordialidad en ambos países.

El Sr. Villanueva fué muy aplaudido por todos los presentes.

Poincaré a Francia Los telegramas de Cartagena relatan el momento de la partida de Poincaré. A las tres y media de la tarde comenzaron los preparativos en los buques.

El rey, en la toldilla del «España», esperaba el momento, presenciando mientras las maniobras de los buques que se hallaban en su totalidad con la tripulación formada.

Preparado ya todo, salieron primeramente los torpederos franceses y luego los españoles, rodeando al «Diderot». Detrás marchaban tres grandes acorazados franceses y el resto de la escuadra española.

Las baterías de tierra, los buques españoles y el acorazado inglés surto también en este puerto, hicieron las salvas correspondientes.

El espectáculo que esto ofrecía, era magnífico. D. Alfonso lo contempló un tanto emocionado, desde el balconcillo del «España».

Los barcos desaparecieron en el horizonte detrás de la Isla Escumbra, ante la expectación de un enorme gentío que se apiñaba en los muelles y azoteas.

Cuando el «Diderot» entró en aguas francesas Poincaré envió un radiograma al Rey despidiéndose.

Un donativo de Poincaré El cónsul francés en Cartagena visitó hoy al alcalde en nombre de Poincaré, despidiéndose y entregándole 1.500 francos que el presidente de la República ha donado para que sean repartidos entre los pobres de Cartagena.

Madrid 11 (8) La nota del día La única nota del día, la que constituye lo más saliente del viaje de Poincaré, ha sido la jornada de Cartagena.

Aunque la nota facilitada por el conde de Romanones a los periodistas resulta algo incolora, los discursos pronunciados en el banquete del «Diderot» por el presidente de la república francesa y el rey de España, se consideran como la declaración explícita de que ingresamos en la triple entente.

Lo confirma el explícito telegrama que ambos jefes de Estado dirigieron al rey de Inglaterra.

Los mayores comentarios se dedican a la parte del discurso del rey en que dice que Francia y España no se concertan para empresas de conquista, sino para el alanzamiento de la paz.

Seguramente el acto realizado en Cartagena aunque la prensa de Madrid parece no darse cuenta de ello, ipso no le dedica ni un solo comentario, será el tema palpitante de actualidad para la prensa de todo el mundo.

Las relaciones comerciales En la Cámara de Comercio de Madrid celebróse una gran reunión de comerciantes e industriales franceses y españoles, con objeto de someter a los reunidos las bases hechas cuando el viaje del rey a París.

SANTIAGO

Le ha sido otorgada la cruz roja del Mérito Militar, pensionada, a nuestro estimado amigo el Teniente Auditor del Cuerpo jurídico don Luis Rodríguez Viguri.

Enviamos nuestra sincera felicitación al distinguido hijo de Santiago, que tan relevantes servicios viene prestando a España al frente del Consulado de Tetuán.

Las sociedades agrícolas de Conjo proyectan celebrar mañana una manifestación desde el Camino Nuevo hasta la plaza de Alfonso XII para pedir la anexión de aquel ayuntamiento al de Santiago.

Se halla vacante en el regimiento de Zaragoza una plaza de músico de primera, la que se proveerá mediante concurso. Las solicitudes se admiten hasta el día 20 del actual.

Por los agentes de orden público le fué ocupado un revólver a Demetrio Blanco, por usarlo sin la correspondiente licencia.

Han solicitado tomar parte en las oposiciones a la canonjía vacante por defunción del M. I. Sr. D. Arturo Montes (q. D. h.) los Sres. D. Salustiano Portela, beneficiado de esta Basílica, D. Feliciano García Seáres, catedrático del Seminario, el Económico de Puente-Caldelas D. Isidoro Andión Caamaño, un sacerdote que ejerce cargo en la curia eclesiástica de Orense y un sacerdote de Madrid.

Llegó a Rianjo, continuando la Santa Pastoral Visita S. I. el Sr. Obispo Auxiliar.

Por el fiato de la estación fueron aforadas hoy 23 cestas de pescado.

En San Lázaro se celebra mañana una solemne función a la Virgen del Rosario.

A las ocho será la Misa de Comunión y a las once la cantada, en la cual predicará D. Ignacio Uranga, Beneficiado de la S. I. C.

La imagen de la Virgen del Rosario será conducida procesionalmente antes de la misa solemne desde la casa de la camarera hasta la referida capilla de San Lázaro, volviendo a ser conducida en igual forma después de finalizados los ejercicios vespertinos.

La música de Arca ha sido contratada por los funcionarios para dar mayor realce a la fiesta.

José Silva Martínez, vecino de la Poza de Bar y, de oficio cantero fué curado en el hospital de una herida cortante en el muslo izquierdo producida según manifestación del mismo por un compañero de oficio.

El Sr. Cardenal en Coruña La prensa de la Coruña da noticia de la feliz llegada de S. E. el Sr. Cardenal Arzobispo a aquella capital y del recibimiento que se le ha dispensado.

Llegó a las doce y cuarto en el convento de capuchinas lo esperaban el Capitán general, el gobernador civil el gobernador militar, el general Alvear, el alcalde, el comandante de Marina, el presidente de la Audiencia, el juez de instrucción, y nutridas comisiones de los cuerpos de la guarnición de las órdenes religiosas, y del clero parroquial.

Al descender Su Eminencia del automóvil, una compañía del regimiento de Isabel la Católica, con bandera y música, le tributó los honores correspondientes a su jerarquía.

El Sr. Cardenal penetró seguidamente en la iglesia de Capuchinas, donde, se rezó un «Te-Deum» en acción de gracias por su feliz arribo, y después hubo recepción en las habitaciones que ocupa.

Por la tarde recibió numerosas visitas y a las seis y media se dirigió a la iglesia parroquial de Santa Lucía donde bendijo las nuevas imágenes que han de ser veneradas en aquel templo.

Hoy devolverá las visitas a las autoridades y asistirá al Rosario que se reza

INFORMACION TELEGRAFICA

El Cardenal Aguirre Madrid 11 (8)

La capilla ardiente en que fué colocado el cadáver del Cardenal Aguirre está situada en la planta baja del Palacio.

Está tapizada de negro y en el centro sobre el túmulo se ha colocado el féretro rodeándolo cinco grandes candelabros a cada lado.

Velan el cadáver los canónigos y familiares del Prelado. Madrid 11 id. id.

Mañana se verificará el entierro del cadáver. Romperá la marcha un piquete de la guardia civil a caballo y luego seguirán los niños de los asilos con hachas encendidas.

A continuación irán las cruces de todas las parroquias. Presidirán el duelo el Nuncio, el infante D. Carlos en representación del rey, el ministro de Gracia y Justicia y los representantes de las reinas.

El obispo auxiliar llevará el capelo cardenalicio. Las tropas cubrirán la carrera y se harán las salvas de ordenanza. Madrid 11 id. id.

Oficiará mañana en los funerales del Cardenal Aguirre el Nuncio de S. S. Asistirán muchos Prelados entre ellos el Arzobispo de Valencia, el Obis-

po de Seo de Urgel, el de Madrid Alcalá, el de Sión y otros. El cadáver se encerró en una caja de pino recubierta de percalina negra con unas cintas blancas.

La cama en que murió ora humillísima. Madrid 11 id. id.

El telegrama en que el Papa envió a Toledo el pésame por la muerte del Cardenal es muy expresivo.

Llegaron las tropas de artillería y cañonazos cada cuarto de hora. Por ante el cadáver desfila el pueblo dando señales de gran sentimiento.

Durante toda la mañana celebraron se misas en la capilla ardiente. Madrid 11 (14)

Telegrafian de Cartagena diciendo que cuando ayer zarpó el «Diderot» de aquel puerto el Rey, desde el «España» telegrafió a Madame Poincaré, en telegramos muy cariñosos dándole noticia de la salida de su esposa y saludándole.

La esposa del Presidente contestó hoy a S. M. en términos muy afectuosos. El Rey visitó esta mañana el arsenal recorriendo todos los talleres de la Construtora Naval.

Luego embarcó en el cañonero «Bastante» asistiendo a las pruebas del mismo. El Rey almorzó a bordo durante las pruebas.

Última hora

Madrid 11 (16)

La Gaceta publica el anuncio del congreso, en turno de traslación, de la cátedra de Enfermedades de la Infancia que se celebrará en la Universidad de Santiago.

Madrid 11 id. id.

El comandante de marina de Avilés comunicó a la entrada de la mañana que el cañavero de la zona obrera llamado Ramón Alarez. El citado obrero había desaparecido el día cuatro del actual.

Madrid 11 id. id.

El Sr. Alba nos dijo que ha celebrado una detenida conferencia con el gobernador civil de Huelva.

Aquella autoridad le manifestó que se había presentado una comisión de huelguistas solicitando que fuesen aceptados en los trabajos de la obra de obras del Puerto aceptando las condiciones propuestas por el gobierno y lo mismo los huelguistas ahora—dijo el ministro surge una grave dificultad y es que hay que pedir a los esquirols que han prestado tan buenos servicios a la junta.

El aspecto de la huelga terminó, adhiriendo un buen cariz.

Madrid 11 id. id.

Una comisión de liberales de Avila vino a Madrid a visitar al Sr. Alba y entregarle un mensaje de admisión a la persona.

Madrid 11 id. id.

El Sr. Gasset hablando de la huelga de Manresa hizo historia del conflicto y de la intervención del gobernador en el mismo.

Recordó que había dictado una disposición que se cumplió en todas sus partes por la compañía, excepto en una, por la cual fué aquella multada. Después la empresa aceptó el laudo. Esta huelga—dijo—surgió por pedir a los obreros el despido del jefe de depósito y de un hijo suyo, pero sin decir que movió por qué causa se hacía a petición de dichos despidos.

He recibido—siguió—un telegrama de la compañía de pasividad para favorecer a la compañía y nada más lejos de la verdad. La mayor parte de las mejoras que se obtuvieron, en algún tiempo y a esta parte, los obreros ferroviarios a mí me las deben.

No sé porque dicen que yo favorezco los intereses de la compañía contra los de los obreros cuando estos me dicen del motivo por que piden el despido del jefe del depósito, y de su hijo. Por esta razón nada puedo yo hacer porque la petición parece infundada y que no formulan quejas concretas. Las relaciones entre las compañías y el personal serían imposibles si para el despido de este se atendiese a la primera petición que se hiciese.

Madrid 11 id. id.

Dícese que el Sr. Navarro Reverter presidirá el Senado. —Embarcó en Cádiz para Marruecos el general Lyautey.

Únicas funciones hoy sábado y mañana domingo a las cuatro, siete y diez de la noche



Música especial del maestro Nougés.--Cristianos devorados por fieras, Urso y el toro salvaje.--Roma incendiada.--3.000 artistas.--Quo Vadis? costó 4.000.000 de francos.



EL DOCTOR

DON JOSE PARES GARCIA

CATEDRATICO DEL INSTITUTO

ha fallecido el día 11 del corriente a las tres y media de la mañana

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

(R. I. P.)

El Exmo. e Ilmo. Sr. Rector y Claustro de la Universidad, el Sr. Director y Claustro de Profesores del Instituto, sus hermanos Enrique, Valeriano, Eusebio y Luis (ausentes); su tia doña Rita García (ausente), y demás parientes y testamentarios

Al participar a sus amigos y personas conocidas tan sensible pérdida, les ruegan que lo tengan presente en sus oraciones y que se sirvan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar el domingo 12 a las diez de la mañana y a los funerales de entierro y honras que se celebrarán, respectivamente los días 13 y 14 a las once de la mañana en la capilla de la Concepción (vulgo Prima) de la S. I. C.

Casa mortuoria, Rua del Villar 6.

Los Sres. Sacerdotes que deseen aplicar el santo sacrificio de la Misa en los días 13 y 14 en la parroquia de San Andrés Apóstol y Capilla de la Concepción, pueden hacerlo por el estipendio de 3 pesetas.

